Kuratorium Oswiaty w Bydgoszczy

Wojewoddzki Konkurs Przedmiotowy z Przyrody
dla uczniéw szkét podstawowych

wojewodztwa kujawsko-pomorskiego

Etap szkolny — 9 pazdziernika 2015

Kod ucznia: Wynik: / 80 pkt.

Instrukcja dla ucznia

Zanim przystgpisz do rozwigzywania testu, przeczytaj uwaznie ponizszg instrukcje.

1. Wpisz w wyznaczonym miejscu powyzej swoj kod ustalony przez Komisje Konkursowa.
Nie wpisuj swojego imienia i nazwiska.

2. Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy twoj arkusz testowy jest kompletny.
Niniejszy arkusz testowy sklada sie z 12 stron i zawiera 22 zadania.
Jesli zauwazysz jakiekolwiek braki lub btedy w druku, zgtos je natychmiast
Komisji Konkursowe;j.

3. Przeczytaj uwaznie i ze zrozumieniem polecenia i wskazéwki do kazdego zadania.

4. Odpowiedzi zapisuj dlugopisem z czarnym lub niebieskim tuszem.

5. Dbaj o czytelnos¢ pisma i precyzje odpowiedzi. W zadaniach wielokrotnego wyboru
poprawne odpowiedzi zaznaczaj zgodnie z poleceniem.

6. Nie uzywaj korektora. Jezeli pomylisz sie, btedng odpowiedz otocz koétkiem
i ponownie udziel poprawnej odpowiedzi. Oceniane bedg tylko odpowiedzi, ktdre zostaty
zaznaczone lub wpisane zgodnie z poleceniem i umieszczone w miejscu do tego
przeznaczonym.

7. Przy kazdym zadaniu podano maksymalng liczbe punktow, ktdorg mozna uzyskac.

8. Na ostatniej stronie testu znajdziesz miejsce na brudnopis. Brudnopis nie podlega
ocenie.

9. Pracuj samodazielnie.

10. Nie wolno wnosic¢ telefonéw komorkowych na konkurs.

11. Catkowity czas na wykonanie testu pisemnego wynosi 60 minut.
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Zad. 1 (0-2 pkt.) Rysunek przedstawia wzniesienie o dwdch wierzchotkach. @

A
128 m 110 m

& i 96 m

—

!

Zrédlo: Ksigzka nauczyciela ,, Tajemnice przyrody kILIV,
Nowa Era. W-wa 2007, w modyfikacji autorskiej.

Podaj jaka jest wysokos¢ bezwzgledna punktu B: .............................
Nie zapomnij

podac jednostek!
Podaj jaka jest wysokos¢ wzgledna punktu A: ...,
Zad. 2 (0-4 pkt.) Na podstawie informacji w tabeli rozpoznaj kierunek @
geograficzny (moze to by¢ takze kierunek posredni).
Opis sytuacji Kierunek geograficzny

Jest godzina 12:00, stoisz plecami do Stonca
z rekami roztozonymi na boki.
Jaki kierunek wskazuje Twoja prawa reka?

Kierunek ten wskazuje najkrotszy cien rzucany
w ciggu dnia przez gnomon.

Po tej stronie swiata snieg topnieje najwolniej.

Tu Stonce wschodzi w dniu 22 grudnia.
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Zad. 3 (0-3 pkt.) Dopasuj opisy zjawisk pogodowych do ich nazw <:>
(w wykropkowane pola wpisz litere opisu).
A. Krysztatki lodu w ksztatcie dtugich igietek osadzajg sie zimg na wysokich obiektach.
B. Gdy spada temperatura powietrza para wodna osadza sie w postaci kropelek
na ziemi i roslinach.
C. Podczas przymrozkow krysztatki lodu osadzajg sie zimg na ziemi i roslinach.
D. Opad w postaci brytek lodu.

E. Chmura tworzgca sie tuz nad powierzchnig ziemi.

F. Warstwa lodu powstajgca z opaddw deszczu w temperaturze ponizej 0°C.

GOLOLEDZ - ............ GRAD - ............ SZRON - ............
MGLA-........... ROSA-............ SZADZ - ............
Zad. 4 (0-6 pkt.) Podaj nazwy przyrzadéw stuzgcych do pomiarow
sktadnikéw pogody oraz symbole jednostek, w ktérych <:>

dany pomiar jest dokonywany.

Skladnik pogody Przyrzad pomiarowy Jednostka pomiarowa

Cisnienie atmosferyczne

Wilgotnos¢ powietrza

llos¢ opadow
Zad. 5 (0-4 pkt.) C>
a) Uzupetnij zdania wpisujgc w wykropkowane pola stowa ,mafe” lub ,duze”.
Na mapach topograficznych przedstawia Si€ .........cccccceeeeiiiiiiiinnnnnne obszary.
Skale na takich mapach sg ......ccccccvvviiciiiennnnn. , hp. 1:1000.
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b) Dokoncz zdania.

Gorna ramka mapy zawsze wskazuje Kierunek ..........cccceeeeeeiiieinniinnnn. .

Przyrzad utatwiajgcy zorientowanie mapy w terenie to .........cccoooeeiiiiiiii e, .

Zad. 6 (0-2 pkt.) Uczniowie planujgc wycieczke skorzystali z mapy oraz
z przewodnika turystycznego. Zmierzyli, ze dlugos¢ trasy na mapie C>
wynosi 5 cm, a w przewodniku przeczytali, ze majg do przejscia 25 km.

Oblicz jaka byta skala mapy, z ktorej skorzystali uczniowie

i zapisz wynik w postaci skali liczbowe;.

Obliczenia: Skala mapy:

Zad. 7 (0-3 pkt.)

W puste pola wpisz nazwe sktadnikéw krwi oraz symbol literowy Q

okreslajacy ich funkcje.

A. Zwalczajg wirusy i bakterie. @

B. Transportujg tlen
do komorek.

C. Dzieki nim krew
moze krzepnac.

Zrédlo: Holak, Ruda-Groborz, ., Biologia
— zbior zadan dla ucznia i nauczyciela...”,

Operon, Rumia 2001
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Zad. 8 (0-3 pkt.) Rysunek przedstawia fragment uktadu pokarmowego
cztowieka. Rozpoznaj i podaj nazwy narzadéw oznaczonych strzatkami,

a nastepnie podkresl nazwe tego, w ktérym zachodzi trawienie pokarmu.

1.

2

Zrédlo internetowe

Zad. 9 (0-4 pkt.) Okresl, czy wymienione ponizej choroby cztowieka
sg chorobami wywotanymi przez wirusy (jesli tak - wpisz ,W”),

czy bakterie (wpisz ,B”)

salmonelloza borelioza
grypa tezec
ospa wietrzna AIDS
wscieklizna angina

Zad. 10 (0-6 pkt.) Sposrod wymienionych produktow spozywczych
podkresl te, ktére sg pochodzenia roslinnego.

(O

MASLO MAKA SER ZOLTY TWAROG
KAKAO OLEJ RYZ CUKIER
KASZA SMALEC KEFIR JAJKA
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Zad. 11 (0-4 pkt.) Sktadniki pokarmowe petnig wazne funkcje w organizmie.
Przyporzadkuj do wymienionych sktadnikéw skutki ich niedoboru w naszej C>

diecie (wpisz w wykropkowane pola odpowiednig cyfre).

biatka - ........... 1. zmeczenie, brak energii do pracy i nauki
witamina A - ........... 2. sktonnos¢ do ztaman kosci, ostabienie zebdw
witamina K - ........... 3. tuszczenie sie skory, zaburzenia widzenia
wapn - ........... 4. wolniejsze krzepnigcie krwi
witamina B; - ........... 5. zahamowanie wzrostu
weglowodany - ........... 6. znieksztatcenie kosci (krzywica)
witaminaC - ........... 7. choroby dzigset, czeste przeziebienia
witamina D - ........... 8. pekanie kacikéw ust (tzw. ,zajady”)
Zad. 12 (0-6 pkt.) Wpisz w puste pola nazwy (lub wzory chemiczne) @
gazéw wytwarzanych przez rosliny i zwierzeta wodne.
powierzchnia wody promienie

I sfoneczne

Zrédio: Gater, ., Zeszyt cwiczen i testow... ", Proszynski i S-ka, W-wa 1999.

Gaz, ktérego wytwarzanie przypisates roslinie powstaje w procesie

Wymien czego potrzebuja rosliny do przeprowadzenia tego procesu?
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Zad. 13 (0-3 pkt.) Dopasuj do map poziomicowych odpowiadajgce im
formy rzezby terenu.

1

Zad. 14 (0-2 pkt.) W razie wypadku lub pozaru powiniene$ powiadomic¢
odpowiednie stuzby. C>
l.

Z telefonu komoérkowego zadzwonisz pod numer: .....................

Il. Z telefonu stacjonarnego zadzwonisz pod odpowiedni numer
telefonu alarmowego

« strazy pozarnej: ........ccoceeiiiiuinnnnn.
* pogotowia ratunkowego: .........cccceveeeeeerennnn.

L oTo ] [ To] | A
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Zad. 15 (0-6 pkt.) Podpisz wskazane na rysunku elementy komorki roslinne;.
Nastepnie ocen prawdziwos¢ ponizszych stwierdzen <:>

(podkresl odpowiedz TAK lub NIE).

Rysunek autorski

Komorki ZWierzece | bakt’eryjne nie posiadajg TAK / NIE
Sciany komérkowe;.
Dzieki chloroplastom rosliny moga sie odzywiac. TAK / NIE
Jadro komorkowe zawiera informacje o budowie komorki
. o TAK / NIE
i zachodzgcych w niej procesach.
W komdrkach roslinnych i zwierzecych znajdujg sie

. . . . : TAK / NIE

mitochondria, w ktorych wytwarzana jest energia.
Bakterie rozmnazajg sie ptciowo przez podziat komorki. TAK / NIE
w wakuoli. kgmorki roslinpej znajduj_e sie woda TAK / NIE

i zielony barwnik - chlorofil.
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Zad. 16 (0-2 pkt.) Uczniowie przeprowadzili na lekcji doswiadczenie
dotyczgce wptywu swiatta na kietkowanie nasion rzodkiewki. Q
W tym celu wysiali na wilgotnym podtozu 30 nasion rzodkiewki
i umiescili je w zamknietej szafce.

a) Podkre$l zestaw kontrolny, ktory powinni przygotowac uczniowie w tym doswiadczeniu?

A. 30 nasion rzodkiewki wysianych na suchym podfozu, umieszczonych w ciemnosci;

B. 30 nasion rzodkiewki wysianych na wilgotnym podtozu, umieszczonych na swietle;

C. 30 nasion innej rosliny wysianych na wilgotnym podtozu, umieszczonych w ciemnosci;
D. 30 nasion innej rosliny wysianych na wilgotnym podtozu, umieszczonych na Swietle.

b) Sformutuj problem badawczy do tego do$wiadczenia.

A. Sg wiotkie, dzieki czemu nie ulegajg
rozerwaniu. Mogg catg powierzchnig
pobiera¢ wode i sole mineralne.

B. Majg aparaty szparkowe
na gornej powierzchni blaszki,
ich ogonki lisciowe sg elastyczne.

C. Ich ogonki lisciowe sg sztywne,
wytrzymate i chronig blaszki lisciowe
przed zatopieniem.
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Zad. 18 (0-4 pkt.) Sposrod podanych nazw roslin i zwierzat wystepujgcych
na polu uprawnym wybierz i wpisz po 2 przyktady do kazdej z grup.

ziemnialk, turkué, stonka, fasola, chaber, mak, bielinek
owies, skowronek, pszenica, biedronka, burak, rzepak
L ZDOZA: ... e e e e e e e e aas
Ll CWASTY: ..ottt e e e e e e e e e e e e e e e e et et et — e aaeaaaaaaaaaeeeeeaaa——_
1. ROSHNY OKOPOWE ...ttt ettt e e e e e et e e e e e e e e e e e e e e eeaaaa e e e e eeesnnneens
IV. SZKOANIKI UPFAW: ...t e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e eeese s s e s e ns
Zad. 19 (0-3 pkt.) Na ponizszej sieci pokarmowej:
I. podkresl trzech producentow; C>
Il. podaj nazwe jednego organizmu wszystkozernego: .......ccccccoeeeeveeennnnn.
DZIECIOL SIKORA
+ASICA
KORNIK KRZYZAK
DROZD

DZIK = DAB —— GASIENICA

JASZCZURKA

WINNICZEK /

MYSZ /Xl PASIKONIK

BOROWKA MNISZEK

lll. Jaki wptyw na liczebnos¢ sikorek bedzie miato zmniejszenie liczby ggsienic?

Liczebnosc¢ sikorek wzrosnie / spadnie / pozostanie bez zmian. (odpowiedz podkresl)

10
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Zad. 20 (0-6 pkt.) Wskaz co oznaczajg podane ponizej znaki topograficzne Q

oraz do jakiej kategorii znakdéw nalezg.

Znak topograficzny

Co on oznacza?

(podkresl poprawng odpowiedz)

Jaki to rodzaj znaku?
(podkresl poprawng odp.)

kosciot
wiatrak
latarnia morska

pomnik

liniowy
punktowy

powierzchniowy

pole uprawne
las lisciasty

kapliczki przydrozne

liniowy
punktowy

powierzchniowy

linia kolejowa
rzeka

przejScie dla pieszych

cmentarz
autostrada o
o _ liniowy
linia kolejowa
punktowy
rzeka . .
o powierzchniowy
Jezioro
autostrada

liniowy
punktowy

powierzchniowy

teren podmokty

las lisciasty

11

A muzeum
) liniowy
restauracja
_ punktowy
schronisko
powierzchniowy
toaleta
— - — obszar zamglony .
_ . liniowy
_ — las iglasty
punktowy

powierzchniowy
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Zad. 21 (0-4 pkt.) Skorupa ziemska jest zbudowana z ré6znorodnych skat. <:>
Ocen prawdziwosc¢ informaciji na ich temat.

Piasek, zwir i gline zaliczamy do tzw. skat luznych. TAK / NIE
Bazalt to skata pochodzenia wulkanicznego. TAK / NIE
Piaskowce powstaty ze szkieletow organizmow morskich. TAK / NIE
Torf i wegiel to skaty pochodzenia roslinnego. TAK / NIE

Zad. 22 (0-1 pkt.) Zaznacz punkt, w ktérym sg wypisane tylko choroby
O

A. tezec, tradzik, tuszczyca, gruZlica;

B. czerniak, tuszczyca, grzybica, Swierzb;

C. biataczka, czerwonka, zottaczka, czerniak;

D. swierzb, trgdzik, borelioza, owsica.

BRUDNOPIS



